

FOGLALAT: Magyarország (G. Nógrád, Pest és Békés megyék közgyűléseinek határozati a' duna kiöntése iránt; előléptetés; a' pesti asszonyegyesület levele nemzeti színházunk igazgató választmányához; Jósika első drámai műve színpadunkra kerül; főnyertesek a' brodersdorfi urod. kijátszatásánál; számára; különféle: jó hír a' gyapjútermesztőknek; „Maria Anna” utja Bécs-Linz közt, a' waeringi házi asszonyokat képező intézet tulajdonosi-nak jótékony ajánlata, a' pesti vakok intézete növendékeinek próbatéte 's Goldner jótéteménye; 's a' t.) Spanyolország (Guipuzcoában új zendű-Windsorbul Londonba érkezék; a' parlamenti ülések ismét megnyitják; 's a' t.) Franciaország (Arago vasutakról indítvány; 's a' t.) Németor-

M A G Y A R O R S Z Á G.

Nógrád vmegyéből: F. e. ápril 23án Balassa-Gyarmaton tartott közgyűlésben Nádor ó. es. k. főhűségének levele — melyben Nógrád megye RRdeit a' Duna kiöntéséi által rendkívül károsított 's hajlék nélkül maradt honbeliek, kivált pedig Buda és Pest fővárosok lakosainak fölségeltetésükül eszközöndő adakozásokra szólítja, 's e' végett egy aláírási ívet küld — fölvastatván: Kubinyi Ferencz th. elsőben ó. es. k. főhűségének miat mindenkor, 's ugy ez alkalommal is az ország javára kintüntetett buzgó fáradozásait 's sikeres rendelkezéit lelkes beszédekben kiemelve, azokért ő fűségének a' RRdek résziről hálás köszönő-levelet — 's minthogy Pest város jóvendője — bármily nagy lelkűen segítettének is egyesek résziről e' város károsított lakosai, a' Dunaszabályozás 's más netalan nagyszerű ótalom-munkálatok nélkül, mely-lyek véghez vitele a' város erejét felülmulná, biztosítva nem lenne, egy-szersmind ó. es. k. főhűségéhez egy fölírást, — melyben a' Duna-szabályozásnak egész hazánkban leendő eszközzésére 's elintézésére megkéretnek — határozni, indítványba hozza, mely indítványok egyes akarattal elfogadtatván a' megye következő határozatokat tón: O es. k. főhűségének hazánk' szeretett Nádor-ának buzgó gondoskodása a' haza dunai részét sújtotta szerencsétlenség kö-vetkezményinek enyhítésében, mind a' fővárosokat ért veszély körülményi-ben, mind azóta a' szenvedők' ápolására tett üdvös intézkedései által bizo-nyítottatván, 's ezért az egész haza buzgó háláértében a' megyei RRdek is teljesen osztozván, mind Nádor ó. es. k. főhűségének mind az atya nyom-dokait példás buzgalommal követett István főhűnek a' veszélyben levők megmen-tetésére, 's az inséggel küzdők fölségeltetésére tett köz tudomású fáradozásai iránt a' megyei RRdek hálás érzéseiket külön levelekben nyilatkoztatni ren-delték. Mely fájdalommal érzék egyébiránt a' RRdek a' haza fővárosait ért esapásból az egész haza virágzására hátramaradásokat, 's meg-győződésről, hogy bármennyire terjedjenek is a' víz által károsultak' fölségeltetésére teendő adakozások, tökéletes biztosítás mindazáltal akár a' fő-városok, akár a' folyam más vidékeinek lakóira nézve, csak az egész ország közsegítésével eszközölhető, 's míg ez nincs meg, minden erőködés a' főváro-sok előbbi állapotjának visszaállítására, 's más, hasonló veszélynek kitétt vidékek óvására, csak bizonytalan 's veszélyes jóvendőt ígér: 's ezeknél fogva, valamint a' veszélyes folyam pusztításának sikeres elhárítására megkívántató országos intézkedés szükségéről, úgy ennek halasztást nem szenvedő sürge-tőségéről is mélyen átalhattatván, midőn ő főhűségének a' szerencsétlenség által károsultak fölségeltetésére iránt tett atyai rendelkezéit legforróbb hálával ven-nek, buzgó érzelmeik nyilatkozása mellett ő főhűségét a' közszükség által ki-vánt országos intézkedések megtételésére tartandó országgyűlés végett alázatosan megkérni rendelték. Mivel pedig Pest városának az árvíz ellen ohajtott biztosítása a' Buda és Pest közt kívánt állandó híd tervével összeköttetésben áll, a' megyei RRdek kérelme oda is kiterjesztetett, hogy az e' részben rendelt országos küldöttség munkálkodásának minél előbbi esz-közlése 's munkálatának az országgyűlésre leendő előterjesztése végett ő főhűsége kegyelmesen rendelkezést tenni méltóztassék. Továbbá mivel a' RRdek az árvíz által károsultak fölségeltetését nyomon ohajtanak tetleges adakozás által sikeríteni, az aláírást ó. es. k. főhűsége által küldött íven a' gyűlés alatt megkezdék, Kubinyi Fer. th.ó urat e' jelen gyűlésök alatt teendő aján-lások' beszedésére megbízva, őt oda utasíták, hogy e' beszedendő ajánláso-kat, valamint az aláírási-ívet is munkálkodása befejeztével első alispán ur-nak adja által — a' további segedelmek gyűjtögetése iránt a' közkivánságot megelőző első alispán ur által tett 's uttal is helybenhagyott intézkedések folytában tisztviselő uraknak meghagyatván, hogy a' segedelemgyűjtést to-vábbi szorgalommal folytassák, 's a' beszedendőket időről időre első alispán urnak szolgáltatassák által, ki is az e' részbeli felső utasítás értelmében a' pénz átalítételét, 's egyéb kivántatásokat eszközöndő lesz. — E' közben az egybegyűlt RRdek azonnal az adakozáshoz látván, még a' gyűlés alatt 1 05 forintot 30 krt ajánlottak p. p. a' Duna kiöntéséi által károsultak számára 's ez ajánlá-sokból e' végre megbízott Kubinyi Ferencz th. ur 804 fr. 30 kr. p. p., az úles után azonnal be is szedett 's első alispán urnak átaladott, ki e' summát azonnal a' gácsi sóhivatal által rendeltetési helyére kifizettetni rendelte.

T. n. Pest vármegye 1838dik sz. György hava 30án Pesten tartott közgyűlése: Friss emlékezetükben lévén a' KK. és RRknek ama' borzasztó veszé-lyes történetek hosszú sora, melyek legközelebb az egész megyét nemcsak rettegtek, sőt Pest városának mint az ország szorgalmi középpontjának el-borítottása által kiszámíthatlan szellemi hatású kártis okozának, mind ama' ns. lelkű törekvések, melyek által részint a' pillanati veszély elhárítása eszközöl-tetett, részint a' megmenekedtek élete ápolatott; mind amaz atyáskodás, mely-re dies. országló kor. fejedelmünk, nemkülönb az ország szeretve tisztelt nádora, a' sors esapása által sújtottakat méltán kegyelmes és kegyes vala; hogy a' veszély eltávoztva után új reményt nyerve új életre ébredjenek; a' KK. és RR egyzersmind aziránt tanácskoztak: mi módon lehetne jóvendőre hason-ló veszélyek elejét venni: mindenk előtt ó. es. kir. Fűségének egy alázatos felírás által hódoló jobbágyi köszönőjüket kijelenteni rendelék azon atyáskodó kegyességért, mely szerint a' víz által károsultak fölségeltetésére végett oly hatha-tos parancsolatot adni kegyelmesen méltóztatott, hogy valamint a' veszélyt, mely különösen ezen megyét 's név szerint legnagyobb mértékben Pest városát érte, méltán egyiknek a' legszomorúbb 's rendkívül esetek közül tekinthető, úgy valóban atyáskodó fels. k. indulatát hártatallannak meg nemismérni nem lehet; mivel pedig ezen említett rémitő történetnek a' nm. m. k. Helytartó-tanács utján még eleve érkezett kegyes intézvény a' tapasztalással megegyező foglalatja sze-rint is a' KK és RR okát abban látják, hogy a' Dunának több helyen alacsony ág-yában a' fölötté vastag jég megtorlódván a' víz folyása visszafelé szorítottat, hogy jóvendőre hasonló veszélynek a' szorgalmas polgárok élete 's javai kintetésének, a' Dunának általános és országos szabályoztatását elkerülhetlenül szükségesnek tartják; ennél fogva tehát hódoló köszönéssel említen meg ó. es. k. fels. által e' czél-ból a' Duna legalsóbb részeiben már megkezdett munkálatok iránt kiadott kegy. parancsolatit, mivel úgy vagnak meggyőzötte, hogy ezen minden rendű polgárok biztosítását czélzó munkálat eszközzésében minden rendűeknek is részt venni nemcsak kötelessége, sőt részükrol annak előmozdításához jár-olni buzgó ohajtása is, ezen buzgó készségük kijelentése mellett ő es. kir. és es. kir. királyi Fűsége egyzersmind jobbágyi hódolattal meg fog kéretni; hogy e' czélnek előmozdítása végett országgyűlést hirdetni kegyelmesen mélt-

toztassék: melyen az annyira szükséges munkának országos erővel tökéle-tességre hajtása törvény által határozathassék el; addig is azonban kegy-elmel legyen a' szükséges előmunkálatok végrehajtását oly módon kegy. megparancsolni, hogy azok haladék nélkül, és minél előbb fejeztessenek be. Továbbá mély tisztelettel vegyes érzékeny hálájokat sem mellőzhetik el a' Rendek közel félszázadi dicső kormányzóiknak az ország nagy lelkű Nádor-ának egyenes lelkű örvendezéssel kinyilatkoztatni: ki látván a' majd egyedül általa oly szépen emelkedett 's még több reménnyel biztató virág-zó városnak veszedelmét, megértvén a' dunaparti helységek szűkölködő ál-lapotjokat, magas állásához képest mind egyenes rendelkezések, mind ó. es. k. Fűségénél közbenvetése által, menteni, ápolni, segíteni sietett, és önyu-galma feláldozatával, sem a' veszély ideje ala t egy pillanatig meg nem szűnt, sem annak elenyészte után jöttevő atyáskodásával föl nem hagyott, mely kegyelműért a' KK. és RR. érzékeny és mély háláadásukat egy felírásban alázatosan kijelenteni elhatározták. Különösen köszönő felírást tétetni ren-delték a' KK és RR. István főhűnek is, ki fens. atya nagy lelkű példája által ns tettekre hevülvén, a' veszély idején naponkint többször Budáról által-eveze a' szűkölködőknek önmaga fens. személyében segedelmet nyújtván, számosakat sajkáján veszélyből kimentvén, az adományt 's az élet-megmen-tésből származott örömet fens. jelenlétével becsesíté, 's magas példája által másokat is hasonló tettekre buzdítván, bebizonyítá, hogy a' szerencsétleneket nemcsak kivánsággal hanem tettel is segíteni kész.

Továbbá mivel a' polgári erénynek, kivált oly erénynek, mely tisztán emberi szeretetből származik, sem szebb sem czélszerűbb megjutalmaztatása nem lehet a' közönséges és nyilvános megismerésnél: hogy tudják az utódok is azon egyes férfiaknak neveit 's érdemeiket, kik ember- és polgártársaik veszedel-mén önelétiük köczkáztatása által is segíteni, szükségükön enyhíteni bator, el-határozott lélekkel 's értékőkből nevezetes áldozatokkal törekedtek, ezen nemes lelkű hazafiak neveit a' jegyzőkönyvbe jegyeztetni rendelték oly hozzáadással: hogy bár az önmagának mindenkor elég érdem külső fénylésre nem vágyik is, mindazáltal példaut szolgáljon az utókornak. Illyenek: b. Wesselényi Miklós, b. Prónay Albert, gr. Szapáry Ferencz, b. Podmaniczky János, gr. Ráday Gedeon, Landerer Lajos, b. Eötvös József és Dienes, gr. Károlyi György, kik személyesen önvessélyeztetésükkel hajókra ülvén igen számosan életét mentet-tek meg: gr. Károlyi István, gr. Beleznyai János, th.ó Patay József, Kubi-nyi Ferencz, néhai Földváry Miklós özvegye, th.ó Deresényi Pál, Tahy Károly, Domancsiky Antal Vácziól, és számosan, kiknek neveik nyomtatásban is kö-zönségesítették, a' szűkölködő lakosoknak élelem és ruhabeli tárgyakra segede-lmül voltak. De nemcsak a' megveszettek, hanem számosan, kiket egyenként felszámolni a' visszaemlékezés tökéletlensége miatt nem lehet, számtalan ál-do-zattal sőt személyek veszélyeztetésével is nagy emberbaráti érzeményeiket ta-nusíták. Különösen a' nevezettekben kívül megemlítendőek vélték pedig a' RRdek Pfeiler Aloiz bécsi nagykereskedőt, ki a' martiusi vásárra érkezvén a' veszélyből nem menekni hanem tiszta emberi szeretetből a' veszélyben levőkön segíteni oly nemes buzgósággal törekedett, hogy nemcsak tulajdon személyében, hanem több drága pénzen bérelt hajó által mindenütt, hol a' veszély kegy-fenyegetőbb vala, ömet nélkül sem személyes fáradságot, sem pénzt nem ki-mélve magát különösen kintünteté 's ezért mint külföldi magát ezen tekin-tésből is különös jutalomra érdemesíté; ennélfogvást a' KK. és RR. a' jö-vő Országgyűlésre küldendő követeknek utasításul följegyeztetni rendelték: hogy Pfeiler Aloiznak a' honfiak sorába díj nélkül leendő bevételeit indít-ványba hozzák. Különösen megemlítetni rendelték a' KK. RR. továbbá Eckstein Adolf hités ügyvédet is, ki nemcsak személye' veszélyeztetése ál-tal sokat megmente, hanem azon sürgetés és sokféle viszonytagsággal teljes időben a' megye rendelkezéi végrehajtásában is ott hol, szükség úgy hozta magával, mint különös esetekben kirendelt biztós buzgón szorgalmaskodott, és ez által magának szinte kintűnő érdemeket szerze: melyek tekintetéből őt a' KK. és RR. ó. es. k. Fűségének oly alázatos kéressel ajánlani elha-tározták, hogy mint tettei által nemest, őt nemességgel megajándékozni kegy-elmesen méltóztassék. — Különös meglepődésüket nyilatkoztaták ki a' KK. RR. a' Tisztviselők iránt is, kik mélt. Főispán-helytartó urnak példá-ját követvén, a' veszély által el nem csüggesztve hathatos és segélyező ren-deléseket tettek, azokat, melyek az állandó Biztosság által kiadottak pon-tos és példás buzgósággal végrehajtották 's ez által nemcsak kötelességük-ket teljesítették, hanem különösen azt is bebizonyították, hogy azon bizo-dalmat, melyben a' KK. és RR. által megválasztattak, terhes körülmények között is megérdemelni 's megtartani képesek valának. Végre említést 's méltánylást érdemel a' megyebeli közelebb és távo'abb fekvő helységeknek fo-lebaráti szeretettel teljes készségük, miszerint Pest városa szűkölködő lako-sinak segítésén mindennemű élelembeliekkel, ritka bőkezűséggel siettek: 's még mielőtt a' Vármegye körlevele hozzájuk érkezett, a' könyörületességben elég indítókat találtak a' szerencsétlenek sorsán enyhíteni; különösen a' Soroksáriak megértvén a' veszedelmet, azonnal készek voltak hajókkal és élelembeliekkel, így a' Monoriak és Czeglédiek, 's a' Kecskeméti és Körösi községek, még mielőtt a' körlevél kikerkezett az elsőbök ugyan segitséggel Pestre már be is érkeztek, az utóbbiak pedig Pest felé nevezetes segedelmet in-dítottak meg. Végre különösen megemlítendők Palota helységre lakosai, kik gr. Károlyi István ajánlását, hogy az általok nyújtott segedelmezést meg fogja téríteni, el nem fogadván, a' szerencsétlenek segítésében nemcsak kész-seget, hanem magukat nemes érzés által ezen erény-gyakorlásra méltóknak is bizonyították: — figyelme méltó környüállás: hogy későbbben is, midőn biztós küldetett ki, készpénzen visszaváltandó nyugtatványok mellett elem-beli tárgyakat vásárlani, midőn ujjolag mintegy 5000 p. fial az általa kiadott nyugtatásokat visszaváltandó a' helységekbe, hol az előtt vásárolt, ismét kiutazott, a' fen kített summa pénzből 100 p. fton felül és aztis csak olyanok, kik már az előtt számos ingyen adakozást tettek, a' segedelmezők elfogadni nem akarván az úrbu bocsátott tárgyat ajándékká fordították: ily tündöklő példái a' kereszt-tyéni szeretetnek fedekenyességbe nem silyedhetnek, hanem mint bizonyági a' magyar jöttevő 's tettek által nyilatkozó indulatának a' jegyzőkönyvbe íratni 's kö-levél által a' megyében az illetőknek, melyeket itten név szerint mind felhordani sem hely, sem alkalom nem enged, közhírré tétetni rendeltetett. Ezután em-lítésbe hozatván: hogy a' magyar színház, melyet a' KK és RR. oly számos évű küldések, oly nagy akadályok elhárítása mellett, végre múlt évi aug. hó-

napban csakugyan létre hoztak, a' viz dühétől szinte menten nem maradt, s nemcsak falaiban hanem egyéb részeiben is károsítottván, költségesebb, eddig még nem egészen eszközölt igazítást kíván, azon munkás ezélat is, mely annak felállításában különösen vezérli a' RRdeket, s a' házat is legközelebb érdekl: t. i. hogy az ország fővárosának nemzetesítésére behatással legyen, nevezetesen hátra tételt, mivel megfogván minden tekintetben a' néző közönség száma, azon kútfőkre, melyekből az Intézet gyarapítását reményleni lehetett, egy ideig sokkal kevésbé tarthatni számot: fel fognak szólítani az ország minden törvényhatóságai, hogy a' magyar színházat most létének legelválasztóbb időszakában addig is, míg az építési-pénztár birtoki és szenvedő állapotjának kivonata velők közöltetni fog, elenyészni ne engedjék: hanem hathatós és gyors pártfogásuk, segédelmük által egy olly intézet fenntartásában mellynek szellemi haszna az egész hazára van irányozva, szinte részt venni méltóztassanak, meghagyatván egyszerűsége, hogy az építési-pénztár állapota iránt kimerítő tudósítás s illetőleg a' számadás is minél előbb mutattassék be. Felolvastatván továbbá szabad királyi Pest városának Pesten folyó év szent György hava 8dikán költ hivatalos levele, mellyben megemlékezvén a' közelebbi mult martiusi rendkívüli árviz veszélyeiről, a' megye minden tisztviselőjének, mind egyes tagjainak élénk emberbaráti részvételét megköszöni. A' KK és RR valamint jutalmat, ugy köszönést sem vártak azon gondoskodó rendszabásokért, mellyek a' veszélyben forgók sorsának enyhítése végett tisztviselőjei által eszközölsébe vétettek, mindazáltal a' városi Tanácsnak hivatalos levél által eziránt tett nyilatkozását, mint a' veszély idejében még inkább megerősült kölcsönös hajladóság zálogát, kedvesen vevén, ezen hivatalos levelet emlékezet okaért a' levéltárba tétetni rendelték.

A' más nap folytatott gyűlésben másod-alis pán Földváry Gábor s főjegyző Szentkirályi Móríc ur megköszönve a' megyének eddig irántok viseltető bizodalalmát, hivatalokról lemondának. — Pest megye a' Granátos utcára nyuló dűledező régi ház-szárnnya helyére két emeletű házat szándékozik építtetni, a' terv-készítésre illető rendeletek már megtétetvék.

Gyula, april 9én: Megyénk Rendei is megilletődött érzéssel vevék ő es. k. fensége' szeretve tisztelt Nádorunk' tudósítását s felszólítását a' Buda-Pest várost és a' dunamelléki lakosokat ért szerencsétlenség' enyhítésére, s folyó hó 2án tartatott közgyűlésökben nemcsak emberbaráti, hanem hazafini tekintetnél fogva is kötelességöknek ismérék minden ehhez szolgálható eszköz elővetelét. Nem is késtek a' megye' alispáni hivatalát s minden járásbeli szolgabírákat s esküdteket megbízni, hogy a' kebelbeli lakosokat felebaráti adakozásokra főlsozlítsák, s e' végzést aláírasi ivvel együtt, valamint nekik, ugy az adóevői tisztségnek is kiadatni rendelték. E' mellett tudósították is ő es. k. fenségét a' Nádort, hogy mintán jelenleg a' megye is a' mindent elborított áradások miatt valóban sajnálatos s magán is nagy segíni tudó állapotban lenne, a' begyűlendő adakozásoknál nem annyira a' mennyiséget, mint azon emberbaráti tiszta szándékot, mellyel az a' szerencsétlenség' főlsegéllésire ajánljatik, kegyes figyelembe venni méltóztassék.

Petrovics János mehádiai kir. 30adi utlevélvizsgáló f. é. mart. 22én meghalálozott. — A' m. kir. helytartó tanács Vértesy Károly keblebeli jegyzőkönyv-hivatali díjtalan gyakornokot fizetéses fogalmazó gyakornokká alkalmazá. (Hirn.)

A' pesti asszonyegyesület következő sorokkal halálta meg a' szegény pártfogottí számára adott színmű-jövedelmet: Tek. igazgató Választmány! A' pesti jótékony asszonyegyesület kötelezettnék érzi magát legforróbb köszönetét kijelenteni a' tekintetes igazgató Választmánynak azon szíves készségeért, mellyel e' f. évi mart. 6kán a' pesti nemzeti színházban adatott színi és hangászati előadás' tiszta bevételének két harmadrészt az egyesületi pénztár javára átengedni méltóztatott. A' pesti asszonyegyesület teljesen tudja méltatni ez áldozatot s azt azzal kívánja viszonzni, hogy a' nemzeti játékszínnek a' nemzetiség' kifejlődése ezen egyik leghathatós eszközeinek szent ügyét kettőztetett buzgalommal pártolandja. Az érdekllett egyesületnek 1838. mart. 13. tartott választottsági üléséből Horváth Anna s. k. elnökne Karlovszky Zsig. s. k. titoknok.

Nemzeti színházunk, mint már említék lapjaink, tetemesül szenvedt az árviz's még inkább annak szomorú következményi miatt, mikközé számítandó a' közönség egy részének Pestről eltávozta, a' festőteremből kiszorulása a' díszítvény-festőknek, dolgozók elszéledte st. eff.; az igazgatóság csüggedetlen buzgalmu munkássága azonban még is hatásköréhez tartozó minden akadályt legyőzven, jövő szombaton, f. hó 12ikén, nagy költséggel s illó díszszel egy új eredeti színművet hozand színpadunkra, mellynek czíme: „Az Adoriának és Jenők" szomorujáték 3 felvonásban, „A' fekete lovag" czimű egy folvonásos előjátékkal, s szerzője Jósika Miklós, hazaszerte ismét s kedvelt regényírónk. Első színműve ez a' nevezett szerzőnek, s e' körülmény, párosulva azzal, hogy az előadás Fancsy Lajos pesti színterendező s nemzeti színészink egyik legműveltebbje jutalmiul történik, biztosan reménylletti színházunk tökéletes megtelendését. Az előadás belbölcsét pompás külfény növelendi. Szerdahelyi ugyanis hangszereményt int e' darabhoz s Szöllősy székely fegyvertánczot szerkeszte. Az új öltözetek Kostyál Adám keresett műhelyéből kerültek, az új díszítvényeket pedig Engert ismét játékszíni főtész készíté. —

A' pesti magyar színház' igazgatására összeállt részvény-társaságnak, f. é. mart. 18ára rendelt közgyűlése, az akkor dühöngött árviz miatt nem tarthatván meg; a' részvényes-választmány annak a' megye háza' nagyobb teremében leendő tartását jövő június 6án délutáni négy óra határozta. Mire a' részvényesek tisztelettel meghívatnak. Költ Pesten a' részvényes választmánynak 1838ki majus 6án tartatott üléséből Balla Endre rész. vál. jegyző.

Brodersdorf urodalom kiját-zatásakor Bécsben, f. hó 5dikén következő számok nyertek: 141,996 nyerte az urodalmat vagy 200 ezer f., 23,511 ny. a' házat vagy 40 ezer f., 132,577 sz. ny. 12,500 f., 78,594—10 ezer f., 28,692—5 ezer f., 73,004—2500 f., 98,804—2 ezer f., 166,021—1500 f., az ingyen és szabad sorsok közül: 163,452—3,200 sorsot és 10 ezer f., 23,719—1600 sorsot és 5 ezer f., 7818—400 sorsot és 2500 f., 63,390—400 sorsot és 1500 f., 39,221—400 sorsot és ezer forintot váltóban.

A' kisdudovó-intézeteket Magyarországnban terjesztő Egyesület f. é. mart. 18kán tartott közgyűlése azon feladást, melly miatt rendelve volt, t. i. a' szabályok' czélszerű módosítását meg nem fejtethvén, a' választottság szükségesnek véli ezt minél előbb pótlólag teljesíteni. Minthogy pedig a' közeledő pesti vásárra különben is több egyesületi részes tag' megjelenését reményli, ezennel június 15 és folytatólag 4ik napjaira rendkívüli közgyűlést hirdet, mellyre minden részes tag, s a' közjó ügyében részvevő hazafi szíves tisztelettel hivatalos. Pesten a' n. Casinóban april. 29ikén tartott választottsági ülésből Kacs Kovics Lajos egyesületi titoknok.

Simmeringi Isó verseny 1838 majus 2dikán:

- Megnyitó díj, 100 ar., 60 ar. tétösszeséggel. 1 ang. mf. Olly lovakra; mellyek egy nyilvános téren sem nyertek még sem külön- sem elegysem díj-versenyt.
 - Liechtenstein Fer. hg 4e. vil. p. m. ap. Lottery, an. Puzzle, 100 ft. 1.
 - Liechtenstein Aloiz hg 3e. sg. m. ap. Murphy, an. Georgina, 75 ft. 2.
 - Ugyanannak 4e. fek. k. Zaire, ap. Voltaire, an. May Day' növére 107 ft. 3.
 - Hunyady Józ. gr. 4e. sg. k. Emmy, ap. Emilius, an. Slight, 98 ft. 4.
 - Zaire, mint angol ló, korterhénél 9 fonttal többet vitt.
- Különverseny. 1 1/2 ang. mf. 100 ar. 30 ar. bánat.
 - Pejacevich Pé. gr. 5e. p. m. Weighton, ap. Brutandorf, an. Hornsea' anyja 100 ft. 1.
 - Liechtenstein Aloiz hg 4e. sg. m. Jilio, ap. Privateer, an. Julia Manering, 90 ft. 2.
- Biel-tétverseny, Anglián kívül született minden lóra; tét: 60 ar. 1 1/4 ang. mf.
 - Liechtenstein Fer. hg 4e. p. m. ap. Lottery, an. Puzzle, 100 ft. 1.
 - Liechtenstein Aloiz hg 4e. sg. m. Pat, ap. S. Patrick, an. Tro-tinda, 103 ft. 2.
 - Pat, mint e' verseny tavali nyertese 3 fontot korterhén felül vitt.
 - Trauttmansdorf hg, Károlyi György, Hunyady József, Nádasdy Tamás, Pejacevich Péter és Festetics Miklós grófok, szintugy Liechtenstein Aloiz hg (Poet nevű ménjétől) 30 arany bánatot fizettek fejenkint.
- Különverseny. 1 ang. mf. 100 ar., fele bánat. 90 font.
 - Hunyady József gr. 3e. p. k. ap. Chateau-Margaux, an. Ogress 1.
 - Traun Fer. gr. 4e. p. k. ap. Election, an. Captain Arthur. 2.
- Díj, 150 ar. — 20—20 ar. tét, fele bánat, 2 ang. mf. belföldi kanczák minden ivadékaira.
 - Trauttmansdorf hg 4e. sg. k. Miss Craigie, ap. Privateer an. Brugnoli, 95 ft. 1.
 - Esterházy Mih. gr. vil. p. k. Queen, ap. Whitewall, an. Arandeka, 106 ft. 2.
 - Festetics M. gr. 3e. vil. p. k. Miss Fanny, ap. Doctor Oloroso, an. Mary, 70 ft. 3.
 - Nádasdy Tam. gr. p. k. Tamajandry, ap. Privateer, an. Thamar, 106 ft. 4.
- Elegyverseny, 3e. belföldi lovak közt; 40 ar., fele bánat. 3 1/4 ang. mf.
 - Mén 94 ft., kancza 91 ft.
 - Liechtenstein Fer. hg m. ap. Carthago, an. Lady William. 1.
 - Liechtenstein Aloiz hg p. k. ap. Murphy, an. Little Bopeep. 2.
 - Festetics M. gr. sg. k. ap. Murphy, an. Jay. 3.
 - Esterházy Mih., Széchenyi Ist., Nádasdy Tam., Hunyady Józ., és Traun Fer. grófok bánatot fizettek.

VII. Jegyzéke a' Pesten létező választottságtul átvett jótékony adakozásoknak p. p.: báró Orczy László 1000 fr., Högyész Lajos cs. kir. főhadnagy 20 fr., Tóth Karolina kisasszony 2 fr., Eörsi Hortenzia kisasszony 4 aranyat, László György 2 fr., Eckstein Fridrik orvos-tanár 20 fr., Máj József táb. ügyvéd 20 fr., Vagner Sándor 20 fr., Bujanovics Sándor 20 fr., Hanzély Márton bíró 200 fr., Rácz János 10 fr., Hegedüs Zsiga 20 fr., Steinbach Ferencz k. tan. 20 fr., Heinrich János cs. k. kapitány 20 fr., Szabó János orvos-tanár 20 fr., J. J. 35 fr., egy névtelen asszonyság 100 fr., Thurn N. 10 fr., Pregardt János 100 fr., Venkheim Orczy báróné 1000 fr., Kray báróné 200 fr., Marichné sz. Kray báróné 100 fr., Kray bárókisasszony 40 fr., Misselbacher J.B. segesvári kereskedő 40 fr., Misselbacher János Th. segesvári kereskedő 10 fr., Baumgarten Izrael és Abraham lovasberényi kereskedők 36 fr., Lichne sárkányilelkész 10 fr., Lehman Károly meklenburg-strelitzi malom-tulajdonos 14 fr. 30 kr., Schropp József ujvidéki kereskedő 5 fr., Spányi András szegények ügyvédje 5 fr., Baumgarten Áron lovasberényi kereskedő 20 fr., Hollósy Johanna kisasszony 20 fr., Hellsinger J. L. és fiai keeskeméti kereskedők 20 fr.

Adakozások az árviztől károsultak számára; a' Nádor ő es. kir. fhségéhez küldöttek: Bedekovich Liza bnó 100 fr., Zsivkovics budai görög püspök, mint sz. endrei, pomázi és kalázi gyűjteményt 194 fr. 10 kr., s e' közt ő maga száz fr., Richter Aloiz jászói prépost 500 fr., Kolbay Mátyas kassai tanító, újabb gyűjteményképen az ottani tanulóktul 120 fr., a' velencei fenytítő törvényszék 90 fr. 20 kr., a' kamrai tanács 254 fr., az ottani tisztviselők 12 fr., Barozzi Fridrik 1 fr., Campana Andor 15 fr. 10 kr., a' velencei közgyűlékezet 515 fr., Neefe Hermann 6 fr. 30 kr.; egyenesen a' budai udv. kamrai fő fizetőhivatali pénztárba: Kukovich diakovári püspök 1000 fr., az ottani káptalan 126 fr., különösen az Esztergom megyei károsultak számára 72 fr., Moholy koronai mváros 9 fr. 14 kr., Kőszeg kir. város 504 fr. 30 kr., Soprony k. v. 1000 fr., ugyanonnan mint különös gyűjteményt s a' játékszíni igazgatottságtul s hangász-egyesulettől 1807 fr. 48 kr., az Ó-becsei uraság-szék 208 fr., a' sóvári tisztviselők s munkások 200 fr., Vas megye 1900 fr., Schnáidegg Janka grnó 260 fr., Ujvidék kir. város 234 fr. 10 kr., carlopagoi 30adi személység 20 fr., Klobusiczky kalocsai érsek 2500 fr., a' fumei kormánysszék 2421 fr. 20 kr., Pyrker egri érsek 1000 fr., Tokaj mváros 148 fr., a' belényesi görög-egyes. püspökség tisztei 88 fr. 24 kr., Bazin kir. város 103 fr. 44 kr., az egri sóhivatal 21 fr. 10 kr., Besztercebánya kir. város 767 fr. 48 1/4 kr., a' karánsebesi sóhivatal 12 fr., Temesvár kir. város tanácsa 66 fr., a' esanádi káptalan 200 fr. mind pengőben. Ezenkül egy Nagyszombatban tartott hangversenyből jött 258 fr. 4 kr., s Zerdahelyi József cs. kamarástól 50 fr., Zay Károly gróftul pedig 20 fr., szinte pengőben s egy frankfurti hangversenyből 4822 fr. pgó. —

KÜLÖNFELE: Olaszországbul számos megrendelés érkezék a' posztógyárakhoz, ugy szinte Hollandiából s Levantebul is, mellyek igen nagy élénkséget szülének a' német posztógyárakban. Ehez járul még azon fölötte kedvező körülmény is, hogy egészen váratlanul igen nagy mennyiségű gyapjut rendelték meg a' francia s belga gyárak is, főleg azért, mivel a' spanyol trónöröklési háboru onnan igen meggyérite a' gyapjuzállítást az érintett országokba. E' körülmény tehát minden esetre még nagyobb reményekre buzdíthatja a' gyapjutermesztőket. — „Maria Anna“ gőzös april 26án indult Bécsből Linzbe s 37 1/2 óra alatt, legyőzve minden akadályt, szerencsésen oda érkezék, vissza pedig (viz mentiben) 9 óra s 6 percz alatt juta, melly kedvező következmény arra bír a' igazgatottságot, hogy e' gőzös szakadatlanul hetenkint egyszer forduljon meg a' nevezett állam közt, s indulásnapjai azonnal közhírül fognak adatni, mihelyest az e' végre főlsozlított regensburgi igazgató s megírja saját gőzöseinek pá-

lyarendét, hogy így aztán „Maria Anna“ indulása s érkezése összhangzásba tételhessék az előbbiekével. — Mult april 29ikén Pozsonyban egy napon 6 Ferencz rendi szerzetes mondott egyszerre első misét a városban ugyanannyi szegyházban. — A nem rég mult sz. György napi vásár Debreczenben meglehetősen kedvező volt. Különösen a kézművári cikkek igen élénkül keltek. Mint látszik, az áradás miatt elmaradt pesti vásárt ottan pótlák ki az adók-vevők; ez utóbbiak nagyobb része erdélyi volt. — Kopácsy József veszprémi megyés püspök april 22ikén Bresztlyenszky Bélát tihanyi, Gácsér Leot pedig dömölki apátokká díszes ünnepellyel felszentelvé, délben 400 vendég vidám lakomában részesült, mind annyi barátja v. tisztelője az új két apátnak. — A fiumei, buccarii és portoréi kikötőkben mult martiusban 228,363 pengő forintig volt reánk nézve tettes a kereskedés. — Dreger Gottfried s Teréz, tulajdonosi a waeringi (Bécs mellett) házi asszonyokat képező intézetnek, nemes buzgalommal ösztönöztetve tehetségök szerinti segélynyújtás végett a budapesti és esztergami árvizitül károsultak részire, azon nagylelkű ajánlatot tettek a m. kir. udv. kancellariának, miszerint ők készek 14 nap alatt 30—50 leánykát fölvenni intézetjökbe s gondosan ápolni azon szerencsétlen jelesb családokból, melyeket a Nádor ő cs. kir. fhsége, vagy az illető megye e végre kiválasztana. E magányos nevelő intézet, melyben az összes tanításért, ételért és szolgálatért minden leány 280 pengő forintot fizet, ruha, ágynemű s mellékes tanulmányok nélkül, úgy hogy ezekkel együtt minden leány évenként 400 pengő forintnyi kiadásba kerül, arra ajánkozik most tehát, miszerint 30 vagy 50 leánykát mind e tanulmányokra s egész alkalmazásra leszállított áron kész elfogadni, és pedig 5—10 évű leánykát hat évre 140 pengő forintért, 10—15 évűket 180, és 15—20 évűket 200 pengő forintért, s különösen ez utóbbi két osztálybelieket öt évre, oly föltétellel, hogy az ifjuság gyámolítására szánt pénzből a főnebbi mennyiségek összesége, nevezetes bevásárlások végett, egy évre előleg fizetessék le, a fennmaradó tőke pedig zálogképi biztosítás mellett szántól 5% kamattal gyümölcsözésben tartván, előre nem látott esetekre tartalék-pénztárt alakítson. Nyilvánítják még továbbá az intézet nevezett birtokosai, hogy két vagy három egészen elárult vagy szegényült kisasszonyt minden díjkövetelés nélkül készek intézetjökbe három évre fölvenni, az utazásnál Pestről Bécsbe pedig maga az intézet tulajdonosa és egy biztos nevelőné ajánlkoznak személyes kísérekül az intézet számára megválosztandó kisasszonyoknak. A m. k. udv. kancellaria illő méltánlylattal fogadja e valódi emberbaráti ajánlatot. — E hó 2ikán ment véghez Budán a Krisztina-városi Horváth kertben a vakok intézete növendékeinek nyilvános próbatéte. A tanulmányokban tett szép előhaladásuk teljes mértékben kielégíté a számos jelenvoltnak várakozását, s különösen meglepő volt a növendékek egyenlő s egészen új öltözte, melyet Goldner Mózes pesti izraelita szabónak köszönnek, ki 16 vak ifjut fejenként egy új kabátal, nadrággal s mellényvel vala szíves megajándékozni, neje pedig 5 leánykát ruhába föl. Az intézet buzgón köszöni meg az emberszerető házaspár jöltevőségét. —

S P A N Y O L O R S Z Á G.

Bayonne, april 24kén: A királyné ügye Navarrában, a carlosiak ez első fészkeben is jobbra kezd fordulni. Tolosa vidékén ugyanis legközelebb Munagorri vezérlete alatt új párt támadott, melynek jelszava: „Béke és szabadságunk!“ Andoainbul tetemes carlosi haderő indult e félelmesse valóndható párt ellen; de siker nélkül vala kénytelen állomásra visszavonulni. April 28ikán kelt föl Munagorri s mintegy 400 főnyi fegyveres csapattal estü 6 órakor Verastegui előtt megjelené, másnap 9 órakor kikiáltá Navarra s Guipuzcoa függetlenségét. Harczosi ünnepélyesen megesküvének örökös elválásra a trónkövetelőtül, kit minden inség kutfejének nyilvánítának, mely most oly iszonyuan sanyarja szerencsétlen hazájokat. Iturri carlosi osztálynok megtámodá e hazafiakat egy zászlóaljjal; de rossz ügyért rosszul küzdő katonái kudarcot vallottak. Verasteguiban azonnal juttat állítának a függetlenek, s O'Donnell christinói tábornok San Sebastianból Verastegui felé indult, szemügygyel tartandó s ha lehet használandó e váratlan mozgalmat. Munagorri mintegy 30 éves férfi Artigariában születék s tanulmányit Onnateban végzé. Határozottsága hajthatatlan, s ismeretei minden tekintetben rendkívüliek. Midőn 1830ban a szökevények az ország határhoz közelítének, ő meghittje volt Santos-Ladronnak, később pedig benső barátja Quesadának. Parthivei, leginkább igen vagyonos családok tagjai, nem állottak hadi szolgálatban a trónkövetelőnél, mert bár hányszor kívánta is sorai közé lépésüket, mindig pénzzel váltakoztak meg. Verastegui lakosi határozottan e fölkelés mellett nyilatkozának. A két tartományhoz intézett fölszólítása Munagorriának így hangzik: „Navarraiak és guipuzcoaiak! Őt ev óta halál s pusztuláslebeg hazánk fölött. Azon vér, mely földünkön ég felé füstölög, rokonink kiottott vére, azon bajnokoké, kik eselszövők armányitól elesábitatva s amittatva oly férfiert harczolának, kinek jogai a spanyol koronára igen kétesek. Mit kívántok hazámfiai? Miért küzde ek? Béke s jogaink! Ez legyen célunk. Ha dicsvágyok trónra szomjusak, ám küzdjék azt ki maguknak, miként tudják. Navarra s a baski tartományok, barátság, szokások, vérség és szabadság annyi kötelekivel egymáshoz kapcsolt részei hazánknak, mostantól függetlenek. E naptól fogva nem vagyunk többé rabszolgái azon nyomorultaknak, kik, mint urak, szoktak parancsolni s a szegények zsebeiből kincseket gyűjteni. Fegyverre! Eljen a függetlenség! Béke! Szabadság! Hódolás az új hatóságoknak! Verastegui, 1838. Munagorri, főparancsnok, vezére a függetlenségnek.“ — Cyrill atya, kit nem rég fogtak el, midőn épen a spanyol határokon átsurranni készüle, a trónkövetelőhöz menendő, mint közönségesen mondják, az első ministerségre volt meghívva d. Carloshoz. Vele együtt Erro is kabinetbe vala lépendő, s a többi minisert elbocsátani szándékozik a trónkövetelő. Cyrill mintegy

50 éves tanult férfi s nagy befolyásu Spanyolországban, főleg a vakbuzgó pártnál. Az angol toryk, kikkel terveirül tanácskozik s bizonyos személyek Parisban, legnagyobb reménnyel viseltetének ereje s szép tulajdoni iránt, s erősen hívek, hogy ő nagyobb munkásságra s egysegre buzditandja majd a trónkövetelő parthiveit, a spanyol papságot pedig fel fogja izgatni, és Madridban s a királyné serei közt eselszövényeket koholni, mi a diplomatai munkálatoknak egészen új irányt adandhatott. Szándéka volt még új pénzügyi tervet is kidolgozni a trónkövetelő számára. Egyébiránt ő atyasaága Angliát, hol eddig tartózkodék, három hét előtt hagyá el, pár napig Parisban mulatott, s onnan ügyesen szerzett utlevéllel folytatá utját a spanyol határszélek felé, hol kelezébe került, mit csak úgy magyarázhatni meg, hogy a vámtisztek szerföltt szemek valának, vagy pedig titkos, de hivatalos, uton értesültek e nagy fontosságú utas érkezéséről. — Csatamezőnkön darab idő óta csönd kezd uralkodni, mert mind a két résznek a kiküzdött néhány apróbb csata után nyugalomra vagy legalább időre van szüksége, hogy erejét megújithassa. Negri carlosi tábornok Cameros felé hátrál, a trónkövetelő hadszállítványának indulását fődözendő. Ez utóbbi minden kimélet nélkül fogdosztatja a navarrai 17—40 évű férfiakat katonáknak, minek következtében számos fiatal ember Franciaországba menekszik. — D. Francisco de Paula infans, mint hírlík, 8—10 apró hggel s hgnóvel és mintegy 40 főnyi kísérettel nem sokára megjelenend Parisban, mivel a kormányzó királynétől, főleg nője armánykodási miatt, száműzeték. Carlot infansnő örízet alatt van a madridi palotában, és szabadságát csak Francisco országból távoztá után nyerendi vissza. — Burjo és Zorilla carlosi csapatvezérek Suriát keményen ostromlák, de Meer b. segítségére jöven Carbo tábornoknak, a várost megmenté. A csata köztük igen véres volt. Másnap Carbo San Quirce felé vonult Meer parancsából; Saggara carlosi vezér azonban, jókor értesülvé erről, utját állotta s kemény tusa után sikerült sokkal nagyobb számú sereginek hátrálásra kényszeríteni az alkotmányosakat. Espartero april 16kán 9 ezer emberrel Mirandába érkezék, s e szerint hírelt lemondása még eddig nem igen látszik valósulni. Az egész jól rendezett alkotmányos főserg Logronno felé tart, s mihelyest együtt leend, azonnal minden oldalon megtámodandja a zendülőket. Carondelet a főváros környékét védi, Iriarte pedig Negri tábornokot inalja, kit Saelices mellett utól érvén, rövid csatában 200 embert vágott le sorából. — Az angol kormány 40 ezer puskát ígért a most kiállítandó 40 ezer spanyol ujoncz számára; de szavát visszavenni szándékozik, mivel a madridi kabinet már több ízben szavát szegé, s különösen az angol segédesapattal oly méltatlanul bánt. — Saragossa lelkes polgárinak jutalmára, Cabanero visszaüzetéseért, különös érdempénzt veret a kormány. — San Martín közelében 500 főnyi fegyveres csapat kezd mutatkozni, magát Beira hgnó seregének nevező; melyet azonban az ottani nemzetőrség csak hamar elszélyeszté. Pauból érkezett hivatalos sürgöny szerint april 22krül, Oraa tábornok, értesülvé azon veszélyről, mellyel Luzenát az ostromlók fenyegeték, s hallván, hogy az őrség már alig képes tovább védeni e fontos helyet, april 5kén megindult Villarealbul s 13 órai pihenés nélküli gyors haladás után szerencsére még jókor érkezék a keményen lődötetett Luzena alá s másodsor lett megmentője ez erősségnek. Cabrera ellenállás és csatába bocsátkozás nélkül azonnal visszavonult, mihelyest Oraa seregit közelíti látá. Galicziában 100 főnyi zendülő csapat zsarolja Luy város vidékét. —

Logronnoi levél szerint april 19rül, Espartero, meghallván Munagorri ellenzendületi mozgalmat, azonnal parancsnivó tisztet küldé Madridba a ministerséghez, azon tanácssal, hogy bocsásson a kormány haladék nélkül fölszólítást a baskokhoz s ígérje meg szabadságik föntartását, egyszersmind megparancsolván a San Sabastianban állomásozó O'Donnell tábornoknak, minden eszköznök megkísértesít, mellyel az új fölkelteket a királyné pártjához lehetne edesgetni. D. Francisco infans száműzetése nyugtalanító hatást gerjeszte némelly ellenzési követnél s nemzetőrségi tisztél, sőt, mint mondják, több gáncsoló fölírás is érkezék már e tárgy iránt a kormányhoz. —

A N G L I A.

London, april 23 líkán: Azon conservatív lakomák, miket most Leeds, Manchester s egyéb városok adnak Burdett tiszteletére, kívánt alkalmul szolgálának a szabadelmű lapoknak elmésségük gyakorlására a vén baroneten, ki zerte vezetteivén magát az országban, mindenütt keserves hangon rimánykodik: „Date obulum pauperi Belisario!“ — D. Quixote s hű esatlósa kalandozni indultak O-Angliában, mond a M. Chronicle; Burdett igen hasonlít ugyan a zavart agyu manchai hőshez, de esatlósát, Sinclair vitéz ezredest, inkább Hudibras hű Ralphojához hasonlíthatni, mert Sancho legalább természeti józan ésszel volt fölruházva, míg Ralpho örültsége minden tekintetben urával vetélkedheték. Mind a két szónok baronet, s mind a kettő hittagadó, mind a kettő radical volt, s most, tulélve esztét, most mindegyik toryvá aljasult. Az öreg baronet annyira pártolja a protestans egyházat s gyűlöli a rómat, hogy talán képes lesz még leánya boldogságát is föláldozni vakbuzgó agyremeinek. Miss Angelina, Burdett-Coutts, a három királyság legdusabb leánya, ugyanis Howard lordhoz, Norfolk hg unokájához, vala nőül menendő; ez azonban régi családi kötelezések következtiben római kath. vallást tartozik követni, s így bajosan nyerendheti el a fiatal s dús öröklőnt, hacsak a vén Burdett újra meg nem változtatandja hitvallását. — Birminghamban számos aláíratu fölírás készitének a parlamenthez a rabszolgaság azonnali megszüntetése végett. — O'Connell Dublinban rendkívüli munkásságot fejteget, s egymásután tartja a nyilvános gyűléseket. April 18kán a gabnacsarnokban még egyszer hosszasan előadá ellenvetésit az irlandi szegényi törvények ügyében, ismételve régi mon-

dását, hogy Irland fölötté szegény 's mint olyan, teljességgel nem képes szegényi törvényt elfogadni. Beszéde végén választmány-nevezést hozza indítványba, mellynek az fogna czélul kitűzteni, mikép lehessen Irlandot a' reá tolni szándéklott szegényi törvénytől fölmenteni? Ez indítvány több oldalról ellenzésre talált. Staunton ugyanis állítá: hogy Irlandnak szüksége van illy törvényre 's attól az sem oldozhatná föl az országot, ha csakugyan végre saját parlamentet találna is nyerni. Costello ezután azt vélé, hogy Irland kilencz tizede határozottan ohajt szegényi törvényt. (Nem! Nem! 's tetszés.) Dixon csak annyiban vett részt az ellenzésben, hogy szerinte a' szegényi törvényt csak a' dolgra alkalmatlanok fölségelése végett kellene alkotni, 's koránsem minden ép munkakerülőt a' gazdagok zsebelésire jogosítani. E' módosításhoz végre O' Connell is egyezését adá, mondván: „Legyetek csak munkások, hogy a' mostani határozottan rossz törvényjavaslatot kiküszöbölhessük, 's azután isten nevében lássunk másután. A' kéz-emelés O' Connell indítványának volt kedvező, de Staunton 's Costello oda nyilatkoznak, hogy ők a' választmány tagjai közt helyet foglalni nem fognak. O' Connell azon indítványa, melly szerint új általános társulatot kíván létesíteni a' szózatgyűjtésekre fölügyelésül, egyhangulag elfogadást nyert. Ezen társulatnak egy font sterling lefizetése mellett minden gentleman tagja lehet, 's az egészet egy szorosb választmány fogja vezérteni. Hónaponként egyszer gyűlést tartand a' társulat 's helyszíni biztosságokat nevezend ki minden egyes város és grófság számára, mellyeknek tiszte leend szigoruan ügyelni a' toryk ármánykodására a' választásoknál 's a' dublini kormányzó biztosságot mindenről tudósítani. O' Connell elnökül választák a' szorosb választmányhoz, 's Ray urat titoknokul. „A' toryk, mondá ez alkalomkor O' Connell, mindenütt sikerrel kezdenek ellenünk munkálni, 's Irland elveszett, ha nem kezdünk jobban ügyelni a' szavazásokra. Örömmel jelenthetem egyébiránt Önöknek, miszerint jövő augusztusban szeretett fiatal királynéjokat körünkben látandják. (Tetszés.) Tulajdon szemével akarja magát meggyőzni a' valódi népszerűtetül 's azon születt csúszó hűségéről, melly örömet fölségárulásra fajulna, ha arra elég bátorsággal bírna.“ A' gyűlés hurrah! kiáltással tisztelvé a' királyné ígért látogatását, eszöndesen eloszlott. Érinté ez alkalomkor O' Connell még azon fonák körülményt is, hogy a' parlamentben 658 követ ül, 's Irland ezek közt csak 105tel bír, noha népessége tekintetéből a' nevezett számnak egy harmadát kellene választania. — A' kormány, látván, hogy a' francia származású canadaiakkal semmikép nem tud boldogulni, egyesíteni szándékozik felső Canadával az alsó tartományt, mivel az előbbi majd kizárólag csupa angol 's anyaországához ragaszkodó gyarmatos lakja, 's a' két tartomány összeolvastása által az angol párt határozottan tulnyomó fogna lenni a' törvényhozásban. E' tervét igen szeretné ugyan sikerre hozni a' kormány; de erőszakhoz még sem bátorkodik nyulni, mert köztudomásu, miszerint az angol gyarmatosok nagy része idegenkedik az illy egyesüléstől. — Durham gróf ma (april 23kán) utazék el Portsmouthba a' fővárasból, 's haladék nélkül Canadába induland. — Flahault gr. rendkívüli követé kineveztetését udvarunkhoz a' királyné koronáztatására örömmel fogadá az ország, személyét rég óta tisztelvé a' nevezett grófnak, most tehát igen kedvelenül veszik mindenütt azon hírt, hogy nem Flahault, hanem Soult tábornagy jövend e' czéla Londonba, 's mindenki méltán csudálja, mikép intézheté a' kineveztetését köszönő tábornagyhoz Lajos Fülöp e' szókát: „Drága tábornagy, ezt ne köszönje nekem, hanem inkább a' fiatal királynénak, ki tudatá velem, hogy ez alkalommal Öntől ohajtáná képviselve látni Franciaországot;“ holott köztudomásu, hogy a' királyné különösen Flahault gróft ohajtá, miben kormányunk 's követségünk is egészen egyértelmű volt vele. — Az angol természetvizsgáló társaság ez évben Newcastleben tartandja gyűlést. Az e' végre szükséges költségek kétezer font sterlingre határozotavák. — A' három egyesült királyság fővárasiban jelenleg intézvények tételnek legnagyobb férfaiak emlékének ünneplésére iránt. Londonban Nelsonnak fölláttandó emlékre gyűjtenek aláírást; Edinburgban pedig Scott Walter tiszteletére nemzeti épületet szándék fölláttani, 's Dublinban Philpot Curran (nagy parlamenti szónok Fox idejében) emlékére hasonlót készitend a' nemzet halája. — A' londoni török követ az ottani ázsiai társaság legközelebbi ülésén jelen levén, kihirdeteté, hogy a' társaság, mellynek már több fejedelem tagja, engedelmet kérend a' szultántól őt is tagjai közé soroztatásra; ezután azt jegyzé meg a' követ, hogy urától becses könygyűjtemény van uton a' társaság számára. —

A' fashionable (divatszerű) világban most sok beszédre szolgáltalt alkalmat Essex gr. (szül. 1757iki nov. 13án) házassága Stephens híres énekesnővel. A' londoni reggeli lap így írja le e' különös eseményt: „Az egész színészeti világ isméri miss Stephens énekesnőt. Leánya ő egy londoni szobrász 's aranyzónak, tanítváni éveit, az éneklés ns mesterségében, signor Gesualdo Lanzánál tölté 's kitünő dalművésznővé képezé magát, számos évig a' Coventgardenben játszó, 's több év óta színpadról visszavonultán élt. Miss Stephens ezelőtt negyven évvel 16 tavaszt számlált, de hiteles bizonyítványoknál fogvást valódilag fiatal 's csak legalább meglehetősen szépségű sem volt ő tulajdonképen soha, de karjait 's füleit kivéven, mert ezek kitünőleg csinosak, amazok pedig gömbölyűk 's fehérek valának. Miss Stephens szeplő nélkül megőrzé erkölése tisztaságát; a' világ csak egy hajladóságáról tud szólani, 's az is szorosan a' barátság korlátai közt maradt. Miss Stephens olly vagyommal lépett le a' színpadról, hogy nemesak magát tartja ki belőle, hanem bátyját és két rokonát is, kik segélye nélkül szegények házában peshednének. 'S e' miss Stephens, ki soha nem volt szép 's most 56 esztendő

alatt görnyedez, most — talán ismét színpadra lép? Nem, ő egyetlen szerelmét, a' mellyet élteben érte, a' szó teljes értelmében, megkoronázni szándékozik, még pedig grófi koronával. A' ns Essex gr. az, ki oltárhoz vezet miss Stephenst, nem egészen pelyhes ajku ifjoncz ugyan, mert már 81 nyarat látá őszül fölváltatni, de szava-tartó férfi, mert még ifju korában ígerte a' missnek, hogy házasságra lép vele, mihelyest neje boldogabb lére szenderülend, 's ez most végre csakugyan, illő orvosi segély mellett, 8 hét előtt meg is történt. — Gombostüre évenkint 5 ezer font sterlinget (50 ezer pgb f.) ad szeretett nőjének Essex gr., 's most mezei jószágára utazott az új házaspár. — Lieven hg f. május végén fog Londonba érkezni Sándor nbg kíséretében. — Papi-neau, a' canadai igazgató, csakugyan elveszett az őserdők rengetegiben. —

Mulgrave gr., Irland lordhelytartója, nem rég parancsot bocsáta közre, mellynek következtében ezentul a' dublini kápolnában azon fölméltóságok zártzékéi, kik nem jelennek meg 12 óra után, meg fognak nyittatni a' többi ajtatoskodó számára, kik sokszor hely nélkül maradoznak. E' korszerűrendelet nagy mértékben fölizgatá ismét a' torysajtó epéjét 's egyik dublini conservatív lap gúnyolva mondja, miszerint hiszi, hogy e' rendelet a' lordhelytartó ülésére is ki fog terjesztetni, 's nemesak más méltóságok kénytelenülendnek látni: mikép ülnek helyeiken hajfodrászaik vagy szabóik. A' ministeri lapok erre egyszerűen csak azt válaszolják, hogy az elhunyt király hasonló parancsot bocsáta közre a' st. jamesi kir. kápolnára nézve, melly példát a' londoni püspök is követé a' városi szegyházakban. (Ö B.) — Fitzwilliamgróft, mint mondják, hgséggel kínálta meg a' kormány, fiát pedig peersséggel, mit ő azon nyilatkozattal utasíta vissza, hogy noha most többnyire a' ministerség mellett szokott szavazni, jöhetne még is könnyen olly kérdés szönyegre, melly iránt ellenkezőleg fogna érezni és szavazni, 's ez okbul nem akarja magát a' ministerségnek lekötölezni 's elfogultá változtatni. —

Legújabb londoni hírek szerint a' királyné már visszaérkezék Windsorbul Londonba, 's még azon este a' kir. színházat szerencsésité jelenlével, mit egyébiránt igen gyakran szokott cselekedni, nem csekély boszuságokra a' vakbuzgó toryknak. — Az alsóház husvét után apr. 25ikén tartá első ülését és Falfourd írói tulajdon iránti indítványát vitatá. Durham gr. apr. 24ikén egész családostul roppant kísérettel megindult Hastings sorhajon Quebecbe. —

Az april 24iki követkamrai ülésben fölolvasták Arago indítványát a' vasutakról. Első részében megisméri ugyan a' vasutak hasznosságát; de mégis azon megjegyzést teszi, hogy áruszállításra nézve annak nem igen adhami elsőséget. Az indítvány 2ik része a' vasutak mostani állapotját tárgyazza, és itt rendkívül bő tárgyismérettel fejtegeti Arago a' vasutak mostani még igen tökéletlen állapotját, főleg Franciaországban, hol annak a' sok hegy miatt annyi akadállyal kell küzdeni, 's ez okbul addig várakozást vélt tanácsosnak a' nagyszerű vasuti vállalatokkal, míg az egésznek most még hiányos rendszere czelszerű javításokkal kiegszítetik. Ezzel nem akarja ugyan mondani A. hogy épen nem kell vasutat építeni, hanem csak egyet kíván előleg fölláttatni, 's így aztán a' többin használhatandni az addig lére jövendő javításokat. Hadí munkálatoknak nem sok hasznost jósla illyes vállalatokbul, miket egyébiránt elvonva a' kormánytul, egészen egyes társulatokra vélt bizatandóknak, hogy ez is ébressze az országban az annyira hasznos általános társulati szellemet. Ez iránt némelly ellenzés támadott ugyan, melly részint a' kormány jogait vélte ez által rendkívül korlátoztatni, részint pedig attól félt, hogy magányosok nem tudnak elegendő pénzt előteremteni olly nagyobb szerű vállalatokra; az ellenvetéseket azonban Arago jelles okai csakhamar legyőzék, mik között leginkább kitűnt az, hogy az ország pénzét nem tanácsos olly vállalatokba ölni, miket magányosok, vagy külországok pénze is lére hozhat. Az ország olly esetekre tartsa készen pénzét, hol magányosok nem segíthetnek, 's ez által egyszersmind sok nyomasztó terhű kölesöntül is megóvakodhatik. Az indítvány fölolvastása után a' békebírák ítélőszékéről kezdé vitázni a' kamra. Arago indítványát ezutánra halasztván. — Másnap, apr. 25ikén, már fölíraták neveiket azon követkamrai szónokok, kik a' vasuti vitáknál föllépní szándékoznak. A' választmány indítványa mellett szólaní fognak: Delaborde, Duvergier de Hauranne, Golbéry, Sade, Paixhaus, Montépin, Lecouriault-Duquillie, 's még négy ismértlenebb szónok; elle-ne pedig: Jaubert, Muret de Bort, Fulchiron, Caumartin, Gasparin, Bouet, Montozon, Colomes, 's még négy kevesbbé ismért követ, összesen tehát 12 ellene, 's 11 mellette. — A' „Droit“ következő jegyzékét közli a' Hubert merénye végett most törvényszék előtt állóknak: 1) Grouvelle Laura, 35 évű 2) Hubert Lajos 23 eszt. timár; 3) Steuble Jakab 22 eszt. erőművész; 4) Girard János, 35 eszt. kereskedő legény; 5) Annat Antal 35 eszt. timár; 6) Vallautin, jogtanuló; 7) Leproux, bíró; és 8) Vauquelin földbírókos. —

N E M E T O R S Z Á G.

A' német szövetségi gyűlés april 26dikán rövid ülést tartá; legközelebb Münch-Bellinghausen gróft várják az elnökszékbe vissza. — A' porosz kormánylap M. m. Frankfurtból april 16árul következő iratot közöl: „A' kir. hollandi ügyvivő az itteni városnál, már 8 nap előtt Hágába utazott. Utját politikai czélzatunak is hiszik 's nem sokára visszatérend a' luxenburg-limburgi ügyre nézve a' Német szövetségnél ujlag alkudozásokot kezdendő. Ez alkudozások természetében fekszik a' késő eredmény.“

GABONAR: Tiszta buza 80 79 03 1/3, — Két-zeres 53 1/3 50 43 1/3, — Rozs 42 40 36 2/3, — Árpa 33 1/3 30 26 2/3, — Zab 26 2/3 25 1/3 23 1/3, Kukorica 36 2/3 33 1/3 30.
DUNAVIZÁLTÁS: május 5kén: 19 0' 0" — 6kán: 9 0' 0" — 7kén: 9 8' 3" Skán: 9 11' 0"